

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 4.483 Fuentes, 4. APARTADO, 637

ANUNCIOS

Cuartera plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.
Reclamos 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LA BARBARIE EUROPEA

El Imperialismo alemán continúa devastando á la civilizada Bélgica.--Siguen combatiendo Francia y Alemania.

MANIFIESTO DEL BRITISH SOCIALIST PARTY

Los trabajadores del Reino Unido. Compañeros:

La gran guerra cuya amenaza nos aguarda por largo tiempo ha estallado súbitamente ante nosotros. La agresión de Austria contra Serbia ha envuelto en ella á las naciones de la Triple Alianza y de la Triple Entente, y nuestra nación es arrastrada á la lucha general con motivo de la declaración de guerra hecha por Alemania á Bélgica, á causa de haberse negado este pequeño Estado á ceder su neutralidad garantizada en pro de la potencia agresora.

En estos momentos de serio peligro estamos en la ansiedad de que se lleve á consumar por completo la terrible catástrofe, que convertirá á la mayor parte de Europa en una enorme tumba y enterrará miles y miles de muertos en los mares.

La consecuencia de las alianzas, acuerdos é inteligencias entablados y de las seguridades dadas por las capitales de Europa sin la menor aprobación de los respectivos pueblos.

No es una guerra de los pueblos. Es el seguro de ellos. Los trabajadores de Alemania se han manifestado vehementemente contra la guerra. Nadie sabe los cuantos demócratas, socialistas y otros organizados de Alemania han sido fusilados ó presos por sus opiniones desde que fué proclamada la ley marcial. En este momento, de natural aversión hacia la agresión germánica, nos invitamos á que distingásemos reflexivamente á la masa del pueblo germánico de la casta militar prusiana que domina el Imperio alemán.

La inercia y la inacción que han de acompañar á la terrorífica lucha militar y naval presente, pesará más abrumadoramente sobre vosotros. Se os pondrá el encarecimiento de lo necesario para la vida en una mano y la extensión de la falta de trabajo en la otra.

El Gobierno ha hecho una rápida movilización militar y naval, atendiendo únicamente á la situación financiera. Debéis pedir con voz firme que esa misma actividad sea empleada en garantizar las subsistencias para el pueblo. «Seguridades» de que el pánico y alza de precios no tendrán consecuencias para vosotros, si los acaparadores y tenderos elevaran el costo de vuestra alimentación.

Compañeros: El Partido Socialista británico, reconociendo que la alimentación y el trabajo para el pueblo son las supremas cuestiones del momento, presenta, con carácter de urgencia, las siguientes proposiciones:

a) Adopción inmediata de medidas para asegurar la intervención del Estado y Municipio en el aprovisionamiento y distribución de los artículos de primera necesidad y la fijación del máximo de los precios en general.

b) Inmediata adopción, por las autoridades locales de Instrucción pública, de la «Education act» (provisión de alimentos y su extensión para alimentar y vestir á todos los niños de las escuelas públicas, con el carácter de necesidad inmediata).

c) Pronto ejercicio de poderes comunitarios por la representación de un Comité de Salud pública, para el suministro de leche á las madres que están criando niños de pecho, muchachos y enfermos.

d) Inmediata aplicación por el Gobierno, por todos los medios utilizables (nombramientos de Comisiones, vías de navegación, acción de obreros su trabajo, etc.), para iniciar trabajos de utilidad pública por el Estado y la Municipalidad, juntamente con la creación de una útil Cooperativa de producción para dar trabajo á hombres y mujeres parados, siendo así los beneficios que se produzcan distribuidos equitativamente, sin tener en cuenta la competencia del mercado.

e) Pedir que la «Insurance act» opere rápidamente, sin deducción alguna de gastos.

f) Insistir también en que la renta pueda ser incluida en las presentes y en todas las moratorias futuras, y que todos los contratos y comisiones queden en la misma situación.

En primer lugar, y no obstante haberse declarado por la paz el Partido Socialista Internacional, mantiene siempre el derecho de las naciones á defender su nacional existencia por la fuerza de las armas. La clase trabajadora es la que está llamada, en todos los países, á soportar el peso más abrumador en este conflicto fratricida. Las mujeres perderán sus maridos y las madres á sus hijos á millares, antes de que el poder del militarismo prusiano sea aniquilado y el pueblo alemán se liberte por sí mismo de un imperialismo que le aplasta. El hambre y la inanición será el lote de los millones de seres que no caigan por la espada, las balas ó las bombas.

Que nunca más queden nuestros negocios extranjeros á cargo de la diplomacia secreta. Que nunca más pueda ser considerada la política extranjera como asunto que no nos concierne. El terrible período por que tenemos que atravesar aún será para nosotros una lección que no olvidaremos jamás. La guerra destruirá los acuerdos, alianzas é inteligencias hechas sin que nosotros las conociéramos ni consintiéramos. Entonces vendrá la oportunidad para un acuerdo genuinamente democrático entre los mismos pueblos.

Una concordia tal entre los pueblos de Francia, Alemania é Inglaterra, que sería una sólida garantía de paz y un poderoso baluarte contra las intrusiones del despotismo ruso, puede ser resultado probable de la actual guerra. A este fin, trabajemos constantemente, y os invitamos, con la mayor energía, á que elevéis esta luminosa esperanza para el porvenir, que ha de sobrevenir tras estos días de tinieblas y de muerte.

¡Abajo la guerra! ¡Viva la social democracia!—El Comité ejecutivo. 12 agosto de 1914.

Lo que dice el ministro de jornada

(POR TELÉGRAFO) SAN SEBASTIAN 22.—El ministro de jornada ha manifestado á los periodistas que los funerales por el papa serán el jueves, en la iglesia del Buen Pastor. El rey vendrá el martes para presidir aquéllos.

Facilitó el ministro á los periodistas una extensa nota oficiosa de la entrada de los alemanes en Bruselas.

Dijo que se sabe que el Gobierno italiano ha adoptado enérgicas medidas para dar garantías de libertad al Gobierno provisional de la Iglesia y al funcionamiento del Gobierno, en que se elegirá nuevo pontífice.—Mencheta.

La labor de nuestro diputado

Nuestro querido compañero Pablo Iglesias visitó ayer al jefe del Gobierno en su despacho oficial, haciéndole las siguientes reclamaciones:

«Que el Banco facilite recursos á los mineros de Cartagena para que aquellas explotaciones, donde trabajan muchos miles de obreros, no lleguen á paralizarse.»

Contestó el presidente que ya había acordado el Banco facilitar 250.000 pesetas.

Nuestro diputado enteró al presidente del Consejo del siguiente telegrama por él recibido:

«Cámara oficial de Comercio é Industria, de Manresa, en sesión extraordinaria acaba de celebrar, ha acordado rogar á usted interponga su influencia cerca del Gobierno á fin que gestione del Banco de España anule elevación tipo descuento letras y facilite préstamos al comercio é industria, único medio evitar para industrias harinas, algodón y otras.—Portadella, presidente; Marcet, secretario.»

Informó el Sr. Dato á nuestro correligionario de que se realizan gestiones cerca del Banco para que rebaje los descuentos.

Resuelto favorablemente el recurso entablado por nuestros amigos, los concejales socialistas de Nerva, acerca de la validez de su elección, todavía no se les ha repuesto. Contra tal anomalía reclamó Pablo Iglesias, oyendo del jefe del Gobierno el ofrecimiento de que se cumplimentará al acuerdo del ministro.

Insistió nuestro querido camarada en la reclamación, ya formulada por él varias veces, acerca del cementerio de Llera (Badajoz), que, estando en el centro de la población, sigue sin cerrarse, haciéndose inhumaciones y con la circunstancia de que, estando á flor de tierra los cadáveres, existe tal hedor que los vecinos inmediatos al cementerio han tenido que trasladarse á otro extremo del pueblo.

Prometió el presidente evitar lo que está ocurriendo en Llera y que no puede ser más vergonzoso, pues, además, existe la circunstancia de que el nuevo cementerio, acaso sin concluir, sirve para picadero de vacas de los caciques.

Por último, insistió en la petición tantas veces hecha de que sean indultados los que fueron condenados por los sangrientos sucesos ocurridos en Penagos en 1911.

Respecto á este punto ofreció el señor Dato hablar con el ministro de la Guerra.

¡Obreros! Acudid á la organización. En ella está vuestra fuerza. Ingresad en el Partido Socialista, perteneced á la Sociedad de vuestro oficio y prestad vuestra ayuda á las Cooperativas socialistas. Si no hacéis esto, contribuiréis al mantenimiento del régimen capitalista ó patronal, que os esclaviza y esclavizará á vuestros hijos.

Bélgica, la heroica

Contradicciones de los hombres del desastre nacional.

Para que el heroísmo merezca llamarse heroísmo necesita ser el de la lucha contra la tiranía, la opresión, la barbarie. Es bastar dear el precioso calificativo aplicarlo á los actos brutales en que el hombre da salida á instintos sanguinarios y feroces, que le despojan de la dignidad de ser humano. Pero cuando el valor, el desprecio de la vida se emplea en afirmar la cualidad de hombre frente al desenfreno sanguinario de la bestia, entonces no puede regatearse la aplicación del adjetivo Heroica, verdaderamente, ha sido Bélgica, la nación del Socialismo, del Vooimit, del desenvolvimiento obrero, de la lucha serena y continuada contra el régimen capitalista.

Ajena á las ambiciones territoriales de las grandes potencias, se recogía en sí misma ante la avalancha terrible de hierro y fuego. De pronto, sólo porque así convenía á sus planes bélicos, una nación militarista, en el egoísmo bárbaro de todo estratega, que sacrificaría á tres generaciones por ocupar un reducido de posición ventajosa, huela el suelo neutral de Bélgica y lleva á la nación pacífica y laboriosa, á la colmena, la devastación y la muerte. Pero las abejas tienen aguión. Las abejas belgas se han defendido con todo coraje y han hecho pagar bien caro al invasor su agresión.

Ahora que el agresor tenía abundantemente con qué pegar, ¡Pobres Bélgica! La barbarie internacional ha consumado en ella el sangriento sacrificio. Tras la decidida defensa de Lieja, agotada, abrumada por el número y el poder incontestable de los invasores, ha visto caer también Bruselas. Quizá Amberes más tarde...

Es la nota, desde el punto de vista general, más patética de esta guerra execrable. Los fuertes, en la lucha, son los fuertes al fin. Allí se las hayan. Pero el sacrificio del débil á los planes de los contendientes es uno de los más odiosos episodios. Bélgica, aplastada, es el mayor crimen del imperialismo. Es decir, su crimen mayor es la guerra misma, la muerte de tantos miles de proletarios, la destrucción de tantos hogares, la siembra en todo el suelo europeo de esta semilla horrible que dará una siniestra recolección de dolores, de miserias, de hambre y de indignidad para el porvenir...

Al pisotear á Bélgica el caballo de Atila ha cometido el sacrilegio más ominoso: algo así como haber desconocido el derecho de asilo, como haber disparado contra una mu-

jer de la Cruz Roja, como haber acometido á una bandera blanca. Y esos actos tienen castigos terribles. El poder agresor de Bélgica ha arrostrado una pena de muerte. La Humanidad no tiene indulto para esos crímenes. Hay una ley histórica, inexorable, que más tarde llevará al cadalso á Atila. Entre otros delitos, por asesinato de pueblos inermes, de pueblos sagrados...

Hoy despierta nuestros sentimientos la muerte del pueblo belga. La ocupación de Bruselas ha hecho sensación profunda en todos. Y por eso resaltan más las manifestaciones hechas por el político catalán señor Cambó. En estas manifestaciones tenemos que ver, en primer lugar, una contradicción enorme. Quizá también un germanismo disfrazado.

La resistencia de Bélgica le parece inútil, una afanarrotada quijotesca. Más aún: un crimen de lesa patria. La confesión es preciosa, y no puede dejarse pasar desapercibida. El que dice eso es un partidario de la acción de España en Marruecos. Es un imperialista. ¡Y ese político, que con esa sensatez sanchopanceca mira hacia Bélgica, no vacila en defender el crimen de lesa patria, de que España se desangre en la empresa inútil, mercantilista é injusta de la imbecil campaña africana! He aquí la enorme contradicción:

«A impulsos de un ideal se pueden hacer todos los sacrificios; pero cuando el ideal no existe, no, decía el Sr. Cambó. No puede darse más descarada inversión de términos. Donde no existe ideal ni puede existir es en la aventura africana. Ahí no se pone más que cálculo, negocio, nada ennobecedor y elevado. Todo lo contrario de lo que eleva y ennoblece. Mientras que en Bélgica la heroica defensa ha sido hecha á im-

pulsos de un ideal hermoso: del de la independencia del territorio, brutalmente atropellada; esto es, todo lo que pueden admitir los hombres que viven y alientan el pensamiento moderno como fuerza que les determine á reconocer el concepto de Patria en el sentido de la lucha con otros países. Y á más de esto, la representación reaccionaria, feudal, de la fuerza invasora, que daba á la lucha el aspecto de resistencia del ideal libre y civilizado á ser aplastado por la tradición bárbara y envilecedora. Y en esto no ve el Sr. Cambó ideal? ¿Qué idea mediatizada tendrá de lo que es un ideal el Sr. Cambó?»

Si es el criterio del Gobierno lo que «La Epoca» expresa al contestar al Sr. Cambó, estamos más conformes con aquél que con las manifestaciones del diputado catalán. Neutralidad ante todo. Neutralidad por encima de todas las impaciencias suicidas. Neutralidad mientras no se nos ataque, y á pesar de todos los pesimismo, no lo estimamos tan inminente como quieren que nos crear.

Pero resignación, pasividad, brazos ante una agresión, no. En ese caso, y únicamente en ese caso, contemplamos el ir á la lucha. En esos momentos, cuando el Socialismo ve como una necesidad dolorosa el cruzar las armas con las de otros países. En esos momentos, cuando, en que hay monopolizados el patriotismo que aconsejan á una nación sin defenderse, sin un impulso de dignidad, permita que la degarre y la pisotee el imperialismo esclavizador y criminal.

¡Hasta ahí no podemos llegar. En ese punto creemos llegado el momento de acudir en defensa del honor nacional. ¡En ese punto llegaríamos á reconocer que sí, que existe un honor nacional!...

LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

En Bélgica

EL REPLIEQUE DE LOS BELGAS Y EL AVANCE DE LOS ALEMANES

PARIS 22.—Ayer ha sido facilitada una nota en el Ministerio de la Guerra, que dice lo siguiente:

«El movimiento de retirada del ejército belga continúa sin incidentes. La caballería alemana atravesó Bruselas, dirigiéndose hacia el Oeste, seguida de un Cuerpo de ejército.

La capital belga ha quedado sujeta á una contribución de guerra por un importe de 200 millones de francos.

La ciudad de Namur ha comenzado á defenderse. La artillería de sitio abrió al mediodía violento fuego, con dirección al Oeste.

Las columnas alemanas continúan ocupando las dos riberas del Mosa, fuera del radio de acción de Namur.»—C.

PATRULLA DIEZMADA

AMBERES 22.—La caballería alemana avanza en dirección á esta plaza, cortando las líneas telegráficas y telefónicas que encuentra á su paso y desarmando á los guardias cívicos rurales.

Una patrulla de ulanos ha sido diezmada por los belgas en las cercanías de Malinas.—Corresponsal.

En Alsacia-Lorena

LOS FRANCÉSES SE REPLEGAN EN LORENA Y DOMINAN TODA LA ALSACIA

PARIS 22.—Se ha librado un reñido combate cerca de la frontera suiza, en la Alsacia, entre alemanes y franceses.

La caballería alemana, casi totalmente aniquilada, tuvo que replegarse á San Luis, y el resto del ejército alemán ha tenido que pasar el Rin.

En el campo dejaron los alemanes unos 500 hombres entre muertos y heridos.

También han sido numerosas las bajas de los franceses, que desde ayer dominan toda la Alsacia.—C.

NOTICIAS OFICIALES

PARIS 22.—La nota facilitada anoche en el Ministerio de la Guerra dice, respecto á la situación de los ejércitos beligerantes en Alsacia-Lorena:

«Las tropas francesas, después de haber reconquistado la frontera de Lorena, avanzaron en todo el frente desde Donon hasta Chateau Salins, haciendo retroceder á las tropas alemanas en el valle de Seille y la región de Eange.

Las avanzadas francesas se encontraban ya en Dornu, Dieuze y Morhange. Ayer varios Cuerpos de ejército alemán iniciaron un contrataque fortísimo en toda la línea.

Las avanzadas francesas se replegaron hasta encontrar el grueso de sus fuerzas, entablándose combate muy violento.

El enemigo era muy superior en número, y las tropas francesas, que desde hacía seis días avanzaban sin interrupción, tuvieron que retroceder bastante.

El ala izquierda francesa cubre las fortificaciones avanzadas de Nancy, y el ala derecha está instalada en el macizo montañoso de Donon.

La importancia numérica de las fuerzas enemigas hacia difeíl á los franceses mantener en Lorena, lo que hubiera constituido además una imprudencia intil.

Las tropas francesas han obtenido un gran éxito en la ocupación de Mulhouse. La ofensiva, que se tomó en primer lugar por el frente de Than y Danne-Marie, y después en Mulhouse mismo, fué llevada con extremado ardor.

Mediante un movimiento audaz, el general Pau, dueño de Than y de Danne-Marie, llevó sus tropas al Oeste de Mulhouse, dejando al enemigo en libertad de aceptar combate entre las líneas francesas y la frontera suiza.

Después, y mediante nuevo esfuerzo, los alemanes fueron echados de Mulhouse.

Al mismo tiempo que el ala derecha francesa se dirigía hacia Altkirch, la izquierda avanzó en dirección á Colmar y Neufbrisch, amenazando así la línea de retirada del enemigo.

Los alemanes tuvieron entonces que aceptar combate, que ha sido uno de los más violentos desde que se inició la campaña.

En Darnach, batida de Mulhouse, la infantería francesa tomó en una brillante carga á la bayoneta 24 cañones é hizo millares de prisioneros, acosando á los alemanes que se defendieron calle por calle y casa por casa, teniendo bajas enormes.—C.

Austriacos, montenegrinos y serbios. LOS AUSTRIACOS NO AVANZAN UN PASO

ROMA 22.—Anuncian de Nish que varios cuerpos de ejército austriacos se hallan actualmente empeñados en una gran batalla iniciada el sábado de la pasada semana contra los serbios, al Nordeste del territorio de éstos, entre los ríos Drina y Save.

El ala izquierda de los austriacos ha sido derrotada en Ezer.

Tres regimientos austriacos quedaron casi deshechos, y sus restos han sido hechos prisioneros por los vencedores.

Aun prosigue el combate.—C.

OTRA VICTORIA SERVIA

NISH 22.—El cuartel general del ejército serbio anuncia que éste ha alcanzado una completa victoria en la batalla que desde hace cuatro días venía sosteniendo con las tropas austriacas en las inmediaciones de Losnitza.

Los austriacos que han tomado parte en la batalla ascendían aproximadamente á 150.000.

El número de combatientes serbios era, poco más ó menos, igual.

Los serbios rechazaron completamente á los austriacos, que habían logrado pasar el río Drina.

Las pérdidas han sido enormes por una y otra parte.

Los vencedores cogieron un importante botín y varios miles de prisioneros austriacos.—Corresponsal.

LOS INVALIDOS



MARTE-ROMANONES.—¿Qué te encuentras con valor para ir á la guerra? EL ESPAÑOL.—El valor no me falta: pero itengo todavía tantas heridas abiertas.

Rusos, alemanes y austriacos

EN LA PRUSIA ORIENTAL

PARIS 22.—Dicen de San Petersburgo que los rusos han ocupado a Gumbinnen, después de rechazar a los alemanes y tomarles 12 cañones.

EN LA GALITZIA

Una parte rusa dice que fuerzas de infantería austriaca, compuesta de tres regimientos y cuatro baterías de artillería, atacaron a Zrasyn.

Los rusos rechazaron al enemigo, cogiéndole 250 prisioneros, entre ellos seis oficiales. El combate duró hasta las siete y media de la tarde.

Los austriacos emprendieron la retirada con grandes pérdidas.

Cerca de Borodok, al Noroeste de Estian, una división de caballería austriaca, después de un combate que duró cinco horas se retiró en desorden perseguida por los cosacos.

Stoyanow, plaza ocupada por los austriacos, ha sido destruida por la artillería rusa. Junto a la aldea de Charukof los rusos sorprendieron a un destacamento de austriacos, matando a 60 húsares e hiriendo a 120.

En Wladimir la vanguardia rusa fue atacada por considerables fuerzas austriacas.

Después de un combate, que duró desde la mañana hasta las ocho de la noche, los austriacos fueron rechazados.—C.

LOS INGLESES DESEMBARCADOS

BURDEOS 22.—La France de Bordeaux du Sud Oeste, publica la siguiente noticia: «Hasta ahora nos han dado indicaciones muy vagas acerca de la importancia de las tropas inglesas desembarcadas en nuestro suelo.

Pero hemos encontrado informes precisos en la Prensa inglesa.

Según ella, a la hora actual, la totalidad del Cuerpo expedicionario inglés, ó sea 165.000 hombres, ha desembarcado, sana y salva, en territorio francés.

Dicha noticia hace observar justamente que la movilización, la concentración y el transporte más allá del mar, en diez días, de 165.000 hombres, con su equipo, material y aprovisionamiento, constituye un verdadero alarde.

Además, esto prueba que cuando Inglaterra se ha privado de un número tan importante de soldados es porque no teme ninguna ofensiva de la flota alemana que pueda amenazar su territorio.—C.

En Francia

HERIDOS DE LA CAMPANA

PARIS 22.—Han llegado de Perpignan 285 heridos, que fueron enviados a varias poblaciones de los Pirineos orientales.

Por Marsella ha pasado un convoy de heridos expedido desde Nimes.

La ciudad de Vichy está transformada en un Centro de ambulancias.

Además del Hospital militar terminal se ha organizado una quincena de sucursales; en total podrán recibir unos 4.000 enfermos ó heridos.

Contando con el Hospital civil de la Cruz Roja, en Vichy se podrán albergar unos 6.000 heridos.

De la región de Epinal llegó un primer convoy de 500 soldados.

Ninguno está herido gravemente.

El vecindario, apostado en la plaza de la estación, les hizo un recibimiento entusiasta.

De Carcasonne comunican que el día 20, por la noche, llegó un tren de heridos.

La mayor parte recibieron las heridas en los combates librados alrededor de Avricourt.

Fueron distribuidos entre los diversos Hospitales auxiliares de la ciudad.—C.

UNA AVIADORA INGLESA

DIJON 22.—Ayer ha detenido la gendarmería a una aviadora que, disfrazada de soldado, había venido entre los pilotos de la Escuela de Aviación de Pau.

Habíase cortado el cabello y disponía de varios uniformes militares.

Se trata de una joven inglesa, perteneciente a una familia de buena posición, que quiso alistarse como soldado, y no habiéndolo conseguido marchó con los aviadores para poder hacer la campaña.

Prevenida la familia de la joven, avisó a las autoridades para que la detuvieran y la repatriaran a Inglaterra.—C.

En Alemania

LA VIDA EN BERLIN

COPENHAGUE 22.—Viajeros llegados de Berlín dicen que allí no se sabe nada del ultimátum del Japon á Alemania. Los periódicos alemanes, por el contrario, publicaron una nota oficiosa diciendo que los japoneses habían enviado su ultimátum á Inglaterra, pidiendo su retirada inmediata de Weitaikwei.

Otras noticias que traen de Berlín, son las siguientes:

«El jefe de policía de Stuttgart ha dado órdenes energicas á sus agentes en sus relaciones con la población. «Todo el mundo—dice—creo que su vecino es un espía ruso ó francés y cree que es su deber matarlo.»

Las estrellas son tomadas por los faroles de los dirigibles; se tira á las nubes por temor de que oculten un aeroplano. El jefe de policía concluye su manifiesto diciendo: «Se ve ya á creer que estábamos en un manicomio.»

Los periódicos publican la segunda lista de las bajas sufridas durante de Lieja, que comprende unas 800, entre muertos y heridos. Entre los primeros figura el coronel Jahnow, uno de los jefes del Cuerpo aerostático y muchos oficiales de artillería, entre ellos el coronel Rudolph.

El regimiento 77 de infantería perdió su personal y casi todos sus oficiales.—C.

En Italia

LOS SOCIALISTAS ITALIANOS

Ante la gravedad de la situación europea, y la muy especial de Italia ante el conflicto, los socialistas italianos han dirigido en los primeros días de agosto una declaración al Gobierno, cuyo texto es el siguiente: «No se trata de nosotros, sino de la miseria Italia.

que impedia á Italia apoyar á Austria y á Alemania.

No intentéis poner obstáculos á nuestra voluntad; esto no serviría de nada, porque el amor á nuestro país no es menor que el que profesamos á vuestras familias y á vuestros hijos.»

En Inglaterra

LA INDEMNIZACION EXIGIDA A BRUSÉLAS

LONDRES 22.—Ha causado gran indignación la imposición hecha por los alemanes á Bruselas de una contribución de guerra de 200 millones.

Tal exigencia á una plaza que no ha hecho resistencia es la primera que se da en la historia épica.

Inglaterra dará los 200 millones.

El Gobierno ha anunciado que no tardará Alemania en sentir el precedente que ha sentado.—C.

En Marruecos

LA EXPULSION DE ALEMANES Y AUSTRIACOS

ALGECIRAS 22.—Viajeros llegados de Tánger refieren el suceso de las Legaciones de Alemania y Austria diciendo que los franceses interceptaron una carta que llevaba un moro para el Raisuli, en que él le llamaba para entregarle ametralladoras y municiones.

Los franceses rodearon la Legación alemana, avisando á la población de Tánger que iban á realizar un registro, el cual verificaron en presencia de un gentío enorme. Hallaron ametralladoras, fusiles, municiones y documentos que comprometían á la Legación. La de Austria fué registrada también.

Los viajeros niegan que se haya cometido un atropello, pues el hecho justifica la medida adoptada.—C.

Noticias oficiales

LO QUE DICE LEMA

SAN SEBASTIAN 22.—La Prensa de Londres publica noticias hablandole de la entrada de los alemanes ayer en Bruselas, sin resistencia.

El ejército belga se retiró ordenadamente sobre Amberes; pero en el combate del día 18 parece que los belgas sufrieron grandes pérdidas, quedando aniquilados el primer regimiento de guías y el tercero y noveno de línea, que venían batiéndose desde el ataque á Lieja.

El Gobierno belga estima que el ejército queda en posición ventajosa, porque Amberes es una excelente base de operaciones, y los alemanes quedan entre Amberes y Namur, asegurando la salida una posición al SO. de Amberes, donde se supone que los ingleses se incorporarán para reforzar la de los belgas.

Los alemanes han concentrado en la línea de Bélgica un contingente enorme, que se calcula en 800.000 hombres, y detrás hay una masa que se calcula en un millón de hombres, á retaguardia y sobre el pueblo de Weel, fronterizo de Holanda.

De Servia insisten en declarar que han hecho nuevos avances y que el ejército serbio ha penetrado en la Bosnia.

De Rusia telegrafían que el ejército ruso avanza sobre toda la línea en dos frentes, aproximándose á la Silesia alemana.

De Londres participan que los alemanes ocuparon anoche Malinas, que está situada entre Bruselas y Amberes.—C.

Noticias diversas

EN EL CANAL DE SUEZ

ROMA 22.—Un cablegrama de Port-Said dice que la situación en aquel puerto es de una anomalía sin precedente, pues está casi completamente paralizado el tráfico.

En el puerto permanecen fondeados numerosos buques de todas las nacionalidades. Han sido apresados bastantes barcos mercantes alemanes.—C.

EL KAISER WILSON

LONDRES 22.—Cablegrafían de Washington al «Exchange Telegraph», lo que sigue: «El kaiser ha enviado un cablegrama al presidente Wilson, en que protesta de que los periódicos yanquis hagan campaña germanófila y atribuyan á Alemania la responsabilidad de la guerra europea.»

El presidente Wilson ha encargado á su embajador en Berlín proteste á su vez del cablegrama del kaiser.—C.

LA NEUTRALIDAD, SEGUN LA CONVENCION DE LA HAYA

Acercos de la neutralidad, el primer capítulo del Convenio V, firmado por el Gobierno español en la segunda Conferencia de la Paz, celebrado en La Haya en 1907, dice lo siguiente:

«Artículo 1.º El territorio de las potencias neutrales es inviolable.

Art. 2.º Se prohíbe á los beligerantes hacer atravesar el territorio de una potencia neutral por tropas ó convoyes, sean de municiones ó sean de aprovisionamiento.

Art. 3.º Está igualmente prohibido á los beligerantes:

a) Instalar en el territorio de una potencia neutral una estación radiotelegráfica, ó cualquier aparato destinado á servir como medio de comunicación con las fuerzas beligerantes de tierra ó mar.

b) Utilizar cualquier instalación de este género, establecida por ellos ante de la guerra, en el territorio de una potencia neutral, con un fin exclusivamente militar y que no haya sido abierta al servicio de la correspondencia pública.

Art. 4.º En el territorio de una potencia neutral no podrán formarse Cuerpos de combatientes ni abrir oficinas de alistamiento en beneficio de los beligerantes.

Art. 5.º Una potencia neutral no debe tolerar en su territorio ninguno de los actos de que se ocupan los artículos 2.º y 4.º No está obligada á castigar actos contrarios á la neutralidad, sino en el caso de que éstos hayan tenido lugar en su propio territorio.

Art. 6.º No alcanzará responsabilidad á una potencia neutral por el hecho de que individuos alistados pasen la frontera para ponerse al servicio de uno de los beligerantes.

Art. 7.º Una potencia neutral no estará obligada á impedir por cuenta de uno ó otro de los beligerantes la exportación ó el tránsito de armas, municiones, y, en general, de todo lo que pueda ser útil á un ejército ó á una escuadra.

Art. 8.º Una potencia neutral no estará obligada á prohibir ó restringir el uso por los beligerantes de los cables telegráficos ó telefónicos, ni de los aparatos de te-

legrafía sin hilos, ya sean de su propiedad ó de Compañías particulares.

Art. 9.º Toda medida restrictiva prohibitoria tomada por una potencia neutral con respecto á las materias de que tratan los artículos 7.º y 8.º deberá ser uniforme y aplicada por ella á los beligerantes.

La potencia neutral velará por el respeto de la misma obligación por parte de las Compañías ó particulares propietarios de cables telegráficos ó telefónicos ó de aparatos de telegrafía sin hilos.

Art. 10.º No podrá ser considerado como acto hostil el hecho de que una potencia neutral rechace, aun por la fuerza, las violaciones de neutralidad.

DE FOMENTO

Las Cajas rurales.

En el Ministerio de Fomento estuvo ayer una Comisión de representantes en Cortes de la región extremeña para exponer al ministro que había producido gran inquietud entre aquellos agricultores el rumor de que, por las circunstancias actuales, el Banco de España no sólo dejaba de conceder los créditos á las Cajas rurales, sino también comenzaba á reclamar los préstamos.

Dió motivo á este rumor el que á la Caja rural más importante, la de Villafranca de los Barros, un descuento de 500.000 pesetas le fué negado por el Banco, y aquella Caja se vió obligada á suspender pagos.

Representa el capital de las Cajas de Extremadura 180 millones de pesetas, y tienen facilitados préstamos á los agricultores asociados por nueve millones, la mayoría con garantía hipotecaria.

También expuso la Comisión el trastorno que supondría la interrupción de relaciones entre las Cajas y el Banco.

Con este mismo objeto visitaron al gobernador del Banco. Este y el ministro ofrecieron á los comisionados seguir como hasta aquí sus operaciones con las Cajas rurales.

Conferencias.

El Sr. Ugarte recibió ayer al gobernador civil de Barcelona y al director de los ferrocarriles del Norte.

Con el primero trató de la situación económica de Barcelona. Cuando llegue el señor Andrade á la capital catalana reunirá á la junta general de Agentes de Bolsa, para ver el medio de llegar á un acuerdo.

El Sr. Boix entró al ministro de la reunión tendida el día anterior por el Consejo de administración de la Compañía del Norte y de los acuerdos tomados.

Necesidad de nuevos créditos.

Son tantas las demandas apremiantes que se reciben en la Dirección general de Obras públicas para que se fomenten en beneficio de los obreros, que probablemente habrá de reunirse el pleno del Consejo de Estado antes de terminar las vacaciones (15 de septiembre) para estudiar la concesión de créditos para obras públicas.

Obras nuevas de carreteras.

Se autoriza la ejecución, por el sistema de administración, de las obras de la carretera de Espinosa de los Monteros á Solares, trozo sexto, sección de San Roque de Río Miera á Liérganes (Santander), para las cuales se manda librar 5.000 pesetas.

Idem id. los trozos primero y segundo de la carretera de Ribadeo á Neira (Lugo), librándose 20.000 pesetas.

Idem id. de Lugo á Ribadeo, trozo sexto, sección de Ribadeo á Neira (Lugo), librándose 11.385 pesetas.

Idem id. de la carretera de Virgen del Camino á La Abellana, trozo primero y ramal á Chenlo (Pontevedra), librándose 20.000 pesetas.

Reparaciones.

Se mandan librar 10.000 pesetas para reparación de las carreteras de Badajoz, y otras 10.000 pesetas para el empleo de la piedra apropiada para las mismas.

Se entran otras 10.000 pesetas para reparación de las carreteras de las inmediaciones de La Carolina (Jaén), y otras 10.000 para el empleo de la piedra para las mismas.

Caminos vecinales.

Se libran 15.000 pesetas para la construcción del camino vecinal de Niebla á Valverde del Camino (Huelva).

Se aprueba, por su importe de 22.239,55 pesetas, el presupuesto para conservación de los caminos vecinales de Orense.

Idem id. de la de los caminos de Lebrija á Montellano, por 3.315,55 pesetas, y de las de Cabezas de San Juan á la estación de las Alcantarillas, por 1.408,32 pesetas, ambos en la provincia de Sevilla.

Ferrocarriles.

Se autoriza la apertura á la explotación de la sección de Vélez-Málaga á la Viñuela del ferrocarril secundario de Torre del Mar á Periana.

Se aprueba el proyecto de defensa del faro de Sabinal (Almería), por 22.204,62 pesetas, disponiendo que las obras se ejecuten por administración.

Idem id. el proyecto de muelle-embarcadero en el puerto de Medard (Santa Cruz de Tenerife), por su presupuesto de 69.774,11 pesetas.

Idem id. el proyecto de baliza para el bajo de Carro Moiro Chico por su presupuesto de 30.183,82 pesetas, disponiendo que las obras se ejecuten por administración.

Idem id. el proyecto de camino de enlace del dique Sur del puerto de Tenerife con la carretera de Santa Cruz á Taganana, por su presupuesto de 93.693 pesetas, autorizándose la ejecución de las obras por administración.

Se adjudica la adquisición de un buque de vapor destinado al servicio del puerto de Gijón-Musel (Oviedo).

Se adjudica al mejor postor, D. Mariano Jaureguizar, en 38.900 pesetas, la voladura de los bajos de San Miguel, en la ría de Pontevedra.

Obras hidráulicas.

Se aprueba el proyecto de revestimiento de la real acequia del Jarama.

LA EXPOSICION DE BARCELONA

La Comisaría de la Exposición ha publicado una nota en la que advierte, contra los rumores propagados, que muy en breve se dará un gran impulso á los trabajos preparatorios para que puedan comenzar en seguida las obras.

GARCÍA PRIETO, EN PALADIO

El jefe de los liberales disidentes de Romanones celebró ayer una larga conferencia con D. Alfonso: desde las dos y media hasta las cuatro y media duró la entrevista.

El marqués de Alhucemas ratificó al monarca prestará su apoyo y el de su partido al Gobierno en las actuales circunstancias, y respecto al tema de la neutralidad, rati-

ficó también su criterio, coincidente con el del Gabinete, como ya expuso hace días en las declaraciones publicadas en la Prensa.

Desde Palacio marchó el Sr. García Prieto á la Presidencia, haciendo estas mismas manifestaciones al Sr. Dato.

DEL SERVICIO DE COMUNICACIONES

Telegramas.

Sólo se admitirán para Marruecos, por la vía Estarm, los telegramas que vayan redactados en lenguaje claro, francés ó inglés, con todas las demás restricciones ya dadas.

No hay comunicación telegráfica con Alemania por ninguna vía.

Correos del extranjero.

Ayer ha llegado á Madrid correspondencia de las siguientes procedencias: Francia, Portugal, Gibraltar y América.

Devolución de tasas telegráficas.

Acordada en fecha reciente por el director general de Comunicaciones, Sr. Ortúño, la simplificación del procedimiento administrativo para la devolución á los interesados de las tasas telegráficas en los casos que proceda, desde el 1.º de septiembre próximo entrará en vigor la nueva disposición, por la cual los jefes de las oficinas sustituirán al interesado en la percepción de la Hacienda del importe de las devoluciones.

Con ello quedan suprimidos trámites y molestias para el público, pues los interesados podrán percibir por sí ó por persona autorizada directamente, de los jefes de las oficinas telegráficas, las cantidades á que tengan derecho.

MANIFESTACIONES DE DATO

El Gobierno, por la neutralidad.—Contestan. do á los enemigos.—La reunión de Cortes.—El viaje de D. Alfonso.—Noticias de la guerra.—La comunicación con Fernán. do Poo.

He visto con sentimiento que algunos políticos, pareciéndoles excesiva la tregua de tres semanas, comienzan á combatir al Gobierno, creyendo nos hallamos en circunstancias normales.

Yo respeto esas actitudes; pero creo conveniente más al interés de la Nación que se abstuvieran de todo ataque, pues todavía se presenta la situación preñada de dificultades. El Gobierno desearía que ya que se habla de deficiencias en las medidas adoptadas, se indicasen aquellas que han sido omitidas, en la seguridad de que si han existido tales omisiones las subsanará, no fijándose en si son ó no iniciativa suya.

Por lo demás, á todas esas censuras yo no tengo que decir sino que he recibido muchos telegramas, cartas y visitas en las que se me requiere para que el Gobierno no modifique su actitud.

El ministro de Estado, en la conferencia telefónica que con él he celebrado, me ha dicho que la impresión general en San Sebastián es de acuerdo con el Gobierno.

El país, evidentemente, desea el mantenimiento de nuestra neutralidad. Quebrantarla sería tomar parte al lado de uno de los beligerantes en la lucha entablada, lo que no puede hacerse sin estar dispuestos al sacrificio enorme de hombres y dinero.

Las guerras no se resuelven con sentimentalismo.

El país entiendo que sólo se prestaría á un esfuerzo supremo en caso de que no fuera respetada nuestra neutralidad.

He despachado con D. Alfonso, á quien he dado cuenta de las noticias recibidas por el Gobierno y de las opiniones expuestas en la Prensa por algunos hombres políticos.

D. Alfonso me ha comunicado que aplaza por dos días su regreso á San Sebastián. En su consecuencia, los funerales por Pío X se verificarán el jueves próximo.

El ministro de la Guerra ha despachado con el monarca, poniendo á su firma varios decretos de ascensos reglamentarios.

También ha cumplimentado á D. Alfonso el gobernador de Barcelona, que regresa esta noche á su destino.

Parece que algunas representaciones de Cataluña expresan su deseo de la apertura inmediata del Parlamento para adoptar algunas medidas de carácter económico que conjuren la crisis actual.

Si sobre este asunto se formula alguna solicitud, será estudiada en Consejo de Ministros. El Gobierno no ha considerado necesario, hasta ahora, reunir las Cortes, toda vez que la intervención del Consejo de Estado le ha provisto de facultades y medios que ha llevado á la práctica, y que estima suficientes por el momento para conjurar la crisis económica, á la que dedica preferente atención, habiendo obtenido resultados satisfactorios, aunque no sean tan completos y extensos como el Gobierno deseara.

Ahora mismo nos ocupamos en conseguir que el Banco de España facilite los medios más completos posibles para que en Cataluña no se interrumpa la normalidad mercantil é industrial.

No cabe duda que la opinión desea que no se quebrante la neutralidad; si no fuera así, ¿cómo íbamos nosotros á resistir su empuje?

Todas las manifestaciones, incluso las de la mayoría de la Prensa, se pronuncian en este sentido.

Y en él nos inspiramos nosotros.

De la guerra no tenemos más noticias oficiales que las de haber entrado en Bruselas los alemanes.

De Fernando Poo no sabemos nada. Interrumpidas las comunicaciones, se busca el sitio de la avería en el cable, que es alemán. Nosotros tenemos en aquellas aguas un buque con estación radiotelegráfica que podía comunicarse con el «Cataluña» en caso preciso. Muy cerca de nuestras posesiones hay una francesa, Dibreville, donde también hay estación radiotelegráfica.

No creo que por este lado tengamos que lamentar ninguna complicación.

Los comisionados catalanes

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que había celebrado una nueva conferencia con el gobernador de Barcelona.

Tenía noticias el ministro de la llegada á Madrid de algunos de los comisionados catalanes.

En la madrugada de ayer recibió un telegrama del gobernador interino de Barcelona, en el cual le dice, por encargo del Sr. Sadó y de otras personalidades catalanas, que solicite una audiencia de D. Alfonso para exponerle los acuerdos adoptados en la Junta magna celebrada recientemente en Barcelona.

El ministro le ha contestado que transmitirá el ruego al presidente para que éste recabe la audiencia.

Aludiendo á las declaraciones del Sr. Villanueva, manifestaba el ministro de la Gobernación que no cree necesario las consultas, pues éstas significarían duda y el Gobierno no la tiene.

La neutralidad

Lo que dicen nuestros políticos.

«A B C» ha consultado á varios políticos acerca de la conducta que creen debe seguir España en el actual conflicto europeo.

El Sr. Villanueva se ha negado á dar su opinión, no creyendo poseer los precisos elementos de juicio para juzgar.

Después dijo:

«Aunque se trata de disertar sobre terreno más ó menos abstracto, si no de proponer, sobre la base de realidades noblemente expuestas, la Nación, se que la salud de esta patria y nada, absolutamente nada se ha hecho para colocar á los hombres públicos en condiciones de cumplir ese deber.

Al contrario, se ha incurrido en el grave error de reunir las Cortes, que hasta en las naciones más modestas y desequilibradas han servido de crisol para fundir la expresión de la voluntad nacional; se ha prescindido de la majestad de la ley, base eterna de la confianza pública, prefiriendo resolver por decretos y dictatorialmente los más graves problemas, dictando medidas inoportunas, incompletas ó tardías; se ha persistido en la funesta idea de mantener un Gobierno nacido por y para la crisis de octubre, negándose á reforzar sus prestigios, harto quebrantados, mediante el concurso de los hombres más caracterizados del partido conservador; y en suma, no se ha creído siquiera que de la contienda con el consejo de los jefes de las representaciones políticas del país para adoptar actitudes y resoluciones que comprometen la vida y el porvenir de la Patria.»

«El jefe del integristismo, Sr. Senantes, ha concretado así su opinión, favorable en absoluto á la neutralidad.»

«Lo que el «Diario Universal» plantea me parece por completo inoportuno. En las presentes circunstancias, la actitud de España no puede ser otra que la de su neutralidad en la contienda internacional. Y creo que en esto el Gobierno ha recogido e interpretado un estado de opinión conforme á los sentimientos y conveniencias generales del país. Más aun: considera que ya no sería posible, sin riesgo, rectificar la norma de conducta que nos hemos trazado.»

«En realidad, no estamos para aventuras. Alude «El Imparcial» al Sr. Mellá, creyén-

dole contrario á tal opinión; pero yo, que vivo diariamente, sé que esa apreciación es exacta; pues si bien antes de las actuales circunstancias pudo ser ocasión de actual política española en el sentido de un alianza con Alemania, á la hora de ahora, el orador tradicionalista piensa como yo respecto de la neutralidad; que salir de ella para significarnos en una ó otra inclinación ante el conflicto no sería grandemente nocivo.»

«Y nos parece que no es otro el sentir de España; á tal punto que si á estas alturas se cambiasen los decretos que el Gobierno pulsando sin duda la conciencia nacional, ha marcado con su declaración.—y para los cuales es circunstancia favorable la misma actitud hasta aquí observada por Italia en beneficio de la paz en el Mediterráneo—ellos serían funestísimo. Hasta las piedras se levantarían en protesta contra todo intento de intervención de nuestro país. Yo mismo con tribuiría, en tal caso, á alentar esa protesta de la conciencia colectiva.»

«Por último, el Sr. Cobián, también contrario á que la neutralidad se quebrante, ha dicho:

«Mi criterio sobre la actitud de España en relación con el conflicto europeo coincide con el mantenido por ustedes en «A B C»: franco, resuelto, en pro de la neutralidad. No bien entendamos ni rectificaciones, ni garantías nada con tratar de echar las aguas de la opinión por otros cauces.»

«No conozco aún la del jefe de nuestro partido; no he tenido ocasión de hablar con él de este asunto; pero tengo seguro que á su inteligencia y á su patriotismo no ha de ocultarse cuál es el espíritu á que asistimos ante la conflagración en un sentido de terminación de parcialidad nuestra actitud, y lo que á España conviene en estas excepcionales circunstancias y en orden al porvenir.»

DE LA SITUACION DE ESPAÑA

trabajo bien retribuido á 200 obreros del ramo construcción, de los cuales cien cuentan un año.—Rafael Caltelvi, presidente; Avelino Montoto, secretario.

Recordamos á los trabajadores que en Gijón, desde hace más de siete meses, están en huelga los obreros de la construcción con los patronos. Hasta ahora, debido á la entereza de nuestros compañeros, los patronos no han conseguido derrotarlos, así como tampoco que fueran allí otros obreros á traicionar á los huelguistas.

Como ya los maestros y contratistas se encuentran con el agua al cuello, no pueden insistir, intentan con este subterfugio hacerse el número de esquirols que necesitan para cumplir sus compromisos.

Nosotros, que conocemos el valor moral de la clase trabajadora, tenemos por seguro que no habrá ningún obrero que se preste á servir la causa de la burguesía aceptando las ofertas de los patronos de Gijón.

En estos momentos es cuando el ejercicio de la solidaridad es más necesario que nunca.

Acción social

Congresos obreros

VI CONGRESO NACIONAL DE ALBAÑILES

Sección inaugural.

Se celebró en Bilbao, á las nueve de la noche del pasado día 13. Fué abierta la sesión por el compañero Julián Huarte, presidente de la Sociedad de Albañiles, de Bilbao, quien saludó á los congresistas en nombre de los trabajadores bilbaínos.

Se eligió la Mesa interina, que fué compuesta por los compañeros Pedro Trillo, de la Sociedad El Trabajo, de Madrid, presidente, y por Juan Antonio Agüedez y Santiago Ochoa, secretarios.

Se designó la Comisión y Subcomisión de actas, que informaron favorablemente de todas las presentadas.

Asistieron al Congreso los delegados siguientes: Pedro Trillo, Luis Fernández, Enrique Fernández, Teodoro Franco, Rafael García de la Iglesia, Julián Huarte, Antonio Castillejo, Eugenio Latorre, Pedro del Valle, Daniel García, Alfredo Terriza, Román Gutiérrez, Valentín Falagán, Joaquín Gómez, Eugenio de la Plaza, Sotero Esteban y el Comité.

Representaban estos camaradas á las secciones de Madrid, Avilés, León, Velez, Málaga, Medina del Campo, Avila, Orense, Bilbao, Leganés, Pamplona, Villena, Antequera, Burgos, Linares, Hellín, Puertollano, Luena, Torrevelilla, Vigo, San Sebastián, Santander, Santiago, Pontevedra, La Rábida, Santa Cruz de Tenerife, Benavente y Guadalupe.

Total: delegados, 19; secciones federadas, 27; federados representados, 10.619.

Además asistieron con voz y sin voto las Sociedades de Carteros y Marmolistas, de Santander; Carpinteros, Tallistas, Escultores-Decoradores y Pintores, de Bilbao, representadas por los compañeros Ramón López, Alfredo Mayo, Rafael Peugonia, Pedro Villar y Eugenio Martí.

Es, pues, el Congreso más importante celebrado por los obreros albañiles de España y aun por los de la construcción.

Se nombró la Mesa definitiva, ratificando á Pedro Trillo como presidente, y nombrando vicepresidente á Antonio Castillejo.

Pedro Trillo dió las gracias por su designación en nombre de la Sociedad El Trabajo, saludando también á la asamblea en representación de la Unión General de Trabajadores.

Se acordó devolver á la Unión General el saludo, así como también celebrar sesiones diarias de tres á seis de la tarde y de nueve á doce de la noche, y después de elegir secretarios á los compañeros Eugenio Latorre y Teodoro Franco, se dió por terminada la sesión inaugural.

Primera sesión.

Comenzó á las tres de la tarde, bajo la presidencia de Pedro Trillo.

Se acordó dejar el punto relativo á las proposiciones urgentes para último término.

Se designó á los camaradas Dr. Avilés, León, San Sebastián, Santander y Valladolid para que formarán la Comisión revisora de cuentas.

Se acordó suprimir las ponencias, concediendo amplitud á la discusión.

El Comité dió cuenta de su gestión, señalando varios errores de la Memoria, entre ellos acerca de la huelga de Palencia y otros de menor interés. Intervino el delegado de la Sociedad El Trabajo, afirmando que no son razonables las disculpas del Comité.

Con motivo de la omisión en la Memoria de la huelga de Palencia habló el representante de San Sebastián, combatiendo al Comité. Este expuso algunas razones en su descargo. Terminó la sesión quedando en el uso de la palabra un delegado de Bilbao, nombrados secretarios para la siguiente á los compañeros Rafael García de la Iglesia y Eugenio de la Plaza.

Segunda sesión.

Presidió también Trillo.

Aprobadas las actas de las anteriores, se pasó á la discusión del asunto de la huelga de Palencia. Después de intervenir los delegados de Bilbao y Madrid se dió por terminada la cuestión.

El representante de El Trabajo, de Madrid, pregunta cómo el Comité ha llamado en la Memoria el lock-out de albañiles de Madrid. Le contestan que por no poseer datos. Entonces el delegado citado expuso detalladamente el origen, desarrollo y término del lock-out, dando cuenta de los datos contenidos en la Memoria publicada entonces por la Sociedad. El relato causó gran impresión en el Congreso, que aprobó sin discusión y por unanimidad la tática seguida entonces por la sección de Albañiles madrileños.

El Comité, contestando también al delegado de Madrid, se justificó del incumplimiento del art. 37 de los estatutos, acordando que en lo sucesivo se cumpla lo preceptuado.

Se discutió después un asunto relacionado con una huelga de El Ferrol, y nombrados que fueron para secretarios de la sesión siguiente los compañeros Pedro del Valle y Daniel García, se levantó la segunda.

Contra el asesinato de Jaurés.

BILBAO 22.—El VI Congreso nacional de obreros albañiles ha señalado con profundo sentimiento la muerte del gran Jaurés, protestando energicamente contra sus asesinos é inductores inhumanos.—El presidente, Castillejo.

II CONGRESO DE LA FEDERACION DE OBREROS ALPARGATEROS Y OFICIOS ANEXOS DE ESPAÑA

Se ha celebrado en Castellón de la Plana, los días 12 al 16 del mes actual, el II Congreso de los obreros de la industria alpargatera.

Concurrieron 17 delegados, en representación de 13 secciones, compuestas por 3.339 federados, y dos en representación del Comité central. Dejaron de concurrir, por diversas causas, las secciones de Bastrilladores y Feminista, de Castellón, integradas por 135 federados; la de Alpargateros, de Aspe, con 88, y la de Lorca, con 138, formando, por lo tanto, un conjunto entre las diferentes secciones federadas de 3.995 obreros federados.

Al primer Congreso concurrieron 12 delegados y dos de la Comisión organizadora, en representación de 2.188 federados, y al segundo han concurrido el número que queda indicado más arriba. Nótese, por lo

tanto, una diferencia en más de cinco mil federados y de 1.151 Federados. Como se ve por los datos que anteceden, la Federación progresa rápidamente, y cabe suponer que en breve plazo estará integrada por la casi totalidad de los obreros del ramo.

Los delegados han sido: Juan Gil y Angel Moreno, por la sección de Cervera; Vicente Navarrete, Antonio Villar, José Aicat y Vicente Arruzar, por la de Alpargateros, de Castellón y Haro; Enrique Marco, por la de Vall de Uxó; Joaquín Mas y José Alba, por la de Hiliadores, de Castellón; Gimés Quiles, por la de Novelda; Jaime Alemaña, por la Feminista de Crevillente; Elenio Pastor, por la de Bañeras; Agustín Caudela, por la de Crevillente; Miguel Borolónado, por los Alpargateros, de esta localidad, y Juan Barceló, por la Feminista y Tejedores, de la misma. Además concurren dos compañeros de la sección de Villaresi cuyos nombres sentimos no recordar, y Francisco García y Manuel Serrano, en representación del Comité nacional (quinto delegado).

Para presidente se designó al compañero Barceló; vicepresidente, al compañero Borolónado, y los secretarios, turnando por sucesos.

Proposiciones generales.

Constituido el Congreso, se votaron por unanimidad las siguientes proposiciones: Una de simpatía y saludo á la Unión General, por ser la representación en España de la Internacional Obrera. Otra de protesta contra la guerra de Marruecos, y solicitando del Gobierno la repatriación de las tropas acampadas en el territorio marroquí, y otra condenando la confagración europea y la conducta nefasta del imperio lizmo de Europa.

El gobernador, «neutralista».

Esta última proposición mereció las censuras del gobernador, que dió al presidente de la sección de Castellón para indicarle que de meterse para algo con la guerra europea se suspendería el Congreso, por lo que la Prensa de Castellón no publicó los acuerdos.

Comisiones.

Las propuestas que figuraban en el orden del día, y algunas que presentaron las secciones y el Comité nacional, todas las cuales fueron admitidas previamente por el Congreso, se subdividieron por una Comisión, que formaron los compañeros Borolónado, Candelas, Morcho, Arruzar y Quiles, en tres ponencias, clasificadas por el siguiente orden:

Primera. Varios.

Segunda. Propaganda oral y escrita; y Tercera. Reforma de los estatutos, nombrándose para cada una de ellas á los compañeros siguientes:

Ponencia de varios.—Gil, Barceló y Quiles.

Segunda.—Propaganda: Aicat, Pastor y Moreno.

Tercera.—Reforma de estatutos: Navarrete, Borolónado, Gil, Alemán, Mas, Barceló y Moreno.

Fueron designados para la Comisión revisora de cuentas los compañeros Gil, Aicat y Alemán.

Gestión del Comité.

Por unanimidad fué aprobada la gestión del Comité, á quien se dió un voto de confianza por su acertada gestión durante el año de su ejercicio.

La primera ponencia.

De la primera ponencia fueron aprobadas las propuestas que se refieren al ingreso en la Unión, con el voto en contra de los representantes de Cervera del Río (Alhama). Las que se refieren á la tarifa general de precios quedaron á resolver en el Congreso venidero por falta de elementos de juicio. En cuanto al empleo del aprendizaje, se acordó dirigir una instancia al Gobierno para interesarle el cumplimiento de las leyes de protección á la infancia, y la creación de cantinas escolares, á la par que interesar de los delegados la conveniencia de que velen por hacer cumplir las citadas leyes y se constituyan en defensores de los hombres del mañana. En lo tocante á la base múltiple, se acordó, por unanimidad, que, como de intensificación en la propaganda, las secciones deben adoptar este sistema de organización.

La segunda ponencia.

De la segunda ponencia, ó sea la que se relaciona con la propaganda, fueron aprobadas las que hacen referencia al trabajo en los penales, forma de cómo haz de recogerse antecedentes y manera de relacionarse con las secciones anexas del oficio, acordándose por unanimidad el facultar al Comité para que gestione estos trabajos.

Con respecto á la propaganda se acordó que anualmente, y dentro del mes de abril, se efectúe una excursión general de propaganda, cuyos gastos serán abonados á prorrato entre las diferentes secciones que pertenecen á la Federación.

La tercera ponencia.

De la tercera ponencia, ó sea la de reforma de los estatutos, fué aprobada en su casi totalidad, suscribiéndose la cuota ordinaria en cinco céntimos al trimestre y la de huelga en cinco anuales.

Otros acuerdos.

Se acordó por unanimidad que el Comité continúe residiendo en Elche, designándose para los cargos de presidente y secretario del mismo á los compañeros Manuel Serrano y Francisco García, respectivamente.

Como proposición de carácter urgente se votaron las siguientes:

Que el Comité señale al secretario una gratificación por sus trabajos durante el año último.

Que se efectúe, á la brevedad posible, una pequeña excursión al Forcall y algún otro punto.

Que los estatutos no empiecen á regir, en lo que afecta á cotización, hasta el año próximo de 1915, y que el ingreso en la Unión General no se solicite hasta esta fecha.

Que se haga pública una protesta contra el asesinato del gran Jaurés y que el III Congreso se celebre en Cervera del Río Alhama.

Sección de clausura.

La sesión de clausura fué presidida por el compañero Serrano, como presidente del Comité central y por acuerdo unánime del Congreso.

Usaron de la palabra los compañeros Aicat, Arruzar, Barceló, Gil, Borolónado, Caudela, Alemán, Pastor, García y Serrano que resumió.

Todos los compañeros encalzaron la convicción de la unión, resistiendo al propio tiempo el estado de las secciones que representaban.

Se dió por clausurado el Congreso con votos á la Federación y al proletariado organizado, y como final se cantó «La Internacional».

Impresión final.

La reseña que damos de este Congreso, breve por la exigencia de tiempo y espacio, creemos que es lo suficiente para que se forme juicio de la importante labor realizada por los obreros alpargateros. Son estos compañeros lo suficientemente prácticos para llegar al fin que se propusieron al constituirse en Federación.

Más claro; despreciando toda clase de maleficias siguen en su marcha ascendente, y no ha de tardarse mucho en que les veamos convertidos en poderoso organismo que les ayude eficazmente á conseguir mejoras en la mano de obra y en su trato personal con los patronos. Más aun: creemos que la misma clase patronal les ha de mirar con cierto respeto por su titánica labor en pro de los intereses generales de la industria.—Francisco García.

Reuniones y convocatorias

EN MADRID

Unión de Dependientes de Sastretería.

La Unión de Dependientes de Sastretería saca á concurso libre tres plazas de profesores de corte de prendas para caballeros, señoras y niños, para la Academia que establece todos los años, empezando los cursos el 1 de octubre y terminando el 31 de mayo.

Los pliegos de condiciones serán admitidos hasta el día 10 de septiembre, encontrándose en la secretaría núm. 25 de la Casa del Pueblo, los miércoles y viernes, de diez á doce.

Sociedad de Obreros Carpinteros de Taller, de Madrid.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria (continuación de las anteriores) hoy, domingo, á las ocho y media de la mañana, en el taller Lux Eden, situado en la glorieta de Chamberí, para tratar asuntos de gran interés.

Asociación Esperantista Libera.Homo.

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria hoy, domingo, en la Casa del Pueblo.

Grupo Provisor de Ebanistas y Similares.

Este Grupo celebrará sesión extraordinaria hoy, domingo, á las nueve de la noche, para tratar asuntos urgentes.

Sociedad de Obreras Sastres de lo Militar.

Esta Sociedad celebrará una reunión de propaganda hoy, domingo, á las seis de la tarde, en el salón terraza de la Casa del Pueblo, á la cual invitan á todas las obreras de dicho oficio.

Juventud Socialista Madrileña.

Esta entidad celebrará junta general extraordinaria hoy, domingo, á las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día:

1.º. Proposiciones para el IV Congreso de la Federación nacional de Juventudes Socialistas, y 2.º. Enmiendas á los estatutos de la misma.

EN LA CASA DEL PUEBLO.

Hoy se reunirán en la Casa del Pueblo las entidades siguientes:

Salón grande: Á las nueve de la mañana, Sociedad de Obreros en Fábricas de Gas y Electricidad; á las cuatro de la tarde, Asociación General de Dependientes; á las nueve de la noche, Juventud Socialista.

Salón pequeño: Á las nueve de la mañana, Sociedad de Tapiceros; á las cuatro de la tarde, Constructores de Carros; á las nueve de la noche, Sociedad de Peleteros.

Salón terraza: Á las nueve de la mañana, Obreros en Calefacción y Ascensores; á las seis de la tarde, Sociedad de Obreras Sastres de lo Militar.

EN PROVINCIAS

Cuadro Artístico de Almansa.

El Cuadro Artístico de la Juventud Socialista, de Almansa, ha celebrado últimamente dos veladas, poniendo en escena las obras «El contrabando», «La fuentecita», «En el portal de Belén» y «Al pie de la garita», obteniendo todos los compañeros y compañeras muchos aplausos.

Se preparan otras dos veladas.

El Consejo de dirección de este Grupo Artístico ha quedado constituido de la siguiente forma:

Director, Francisco Martínez; secretario, Miguel A. García; vocales: Antonio Font, Francisco García y Francisco Gómez.

Reina animación.—Miguel A. García.

TRAUOFILOS CON HIROFOBIA

(POR TELÉGRAFO)

BILBAO 22.—Ayer, cuando mayor era la concurrencia en uno de los cafés de la Gran Vía, dos jóvenes de buena posición, que, sin duda, no sabían en qué pasar el tiempo, discutieron sobre si el torero «Josefito» era mejor ó peor que Belmonte.

A tal extremo se agriaron las cosas, que se liaron á palos, coces y puñaladas, quedando destrozados varios veladores y la vajilla.

Hubo quien pensó, para reducirlos, ponerles una camisa de fuerza y llevarlos á Marruecos á lucir con los moros sus habilidades de boxeo, y á ver si convenían á aquellos africanos de que deben civilizarse.—C.

Un hombre carbonizado

(POR TELÉGRAFO)

AVILA 22.—Hallándose segundo en Villatoro, pueblo de esta provincia, el agricultor Francisco Blanco, anciano de setenta y seis años, prendió fuego á las mieses al pretender calentar la comida.

Como intentara sofocar el incendio, las llamas le prendieron en las ropas, quedando completamente carbonizado.—C.

Tormenta destructora

(POR TELÉGRAFO)

VALENCIA 22.—Ha estado una tormenta horrible en varios puntos de esta provincia, habiéndose caído en la mayor miseria.

Los habitantes de varios pueblos han asustado al gobernador que han quedado aterrados por las corrientes.

Una chispa eléctrica ha matado en Adanuz á un vecino.—C.

Aviación

El acroplano y el vuelo de los pájaros.

M. Houllévine, profesor de Física en la Facultad de Ciencias de Marsella, acaba de hacer aparecer un notable estudio comparativo de la aviación y del vuelo de los pájaros.

Miramos sin asombro esta cosa maravillosa: un pájaro que vuela. Decimos que se sostiene batiendo las alas, y esta explicación no basta.

Para mostrarnos que había ahí un problema importante no resuelto—escribió últimamente M. Houllévine, el sabio profesor de la Facultad de Ciencias de Marsella—, no se han cesitado menos que los experimentos de los aviadores.

No es extraño que los habitantes de nuestro planeta hayan casi todos vivido hasta el día de hoy sin preguntarse: ¿cómo vuela un pájaro? La explicación del vuelo que consiste en decir «los pájaros se sostienen batiendo las alas» bastaba á Buffon, que le consagra uno de los doce libros de su «Historia Natural», para desplegar la majestad de su estilo en largas descripciones de su plumaje y de las formas de su pico; pero no piensa en preguntarse cómo vuela. El hombre, hay que confesarlo, no ha buscado comprender al pájaro sino desde el día en que ha visto imitarlo: es el acroplano el que explicará el pájaro y no el pájaro el que ayudará á crear el acroplano.

Parece que la primera cosa á hacer ha sido determinar los movimientos que el pájaro realiza durante el vuelo, las mutaciones que de ahí resultan en relación al medio en el cual se mueve. Este estudio ha sido singularmente facilitado por el empleo del cinematógrafo, tan familiar á todos. En realidad, el método fotográfico es aun muy poco preciso; para pasar del cómo al porqué habrá que conocer esta orientación exacta del ala del pájaro durante el vuelo; sobre todo habrá que conocer esta orientación en relación á los filamentos gaseosos del aire en movimiento. Se prestarán, pues, más servicios al estudio de la aviación por medio de la fotografía del aire que rodea al pájaro que por la del pájaro.

Sería temerario querer exponer aquí la técnica elemental del vuelo, pues si el vuelo de los pájaros es de una lentitud relativa, de los insectos es de una rapidez y de una fantasía que desorienta el estudio sistemático.

Lo que dice la Ciencia

Sólo las investigaciones experimentales permiten suministrar algunos datos precisos. La práctica de la navegación aérea había, desde hace tiempo, mostrado la fuerza que el aire en movimiento es capaz de ejercer sobre amplias superficies, y aquella variedad de efectos se pueden obtener modificando la forma y la orientación de esas superficies.

Un cuerpo que se desplaza en el aire comprime los vestigios de gas que están delante de él, mientras que las que deja atrás se dilatan en todo el espacio que él las abandona. Si la causa de la resistencia del aire es evidente, los resultados se resisten á un análisis preciso. Los cambios de presión alrededor de un cuerpo en movimiento dependen de su forma, al mismo tiempo que de la forma y de la velocidad de los filamentos aéreos, de lo que resultan terribles remolinos que los aviadores conocen muy bien. Asimismo la complicación del fenómeno desorienta el razonamiento, y sólo la experiencia es capaz de suministrar algunos datos. Se puede examinar el ala del pájaro en un plano delgado y rígido. Al desplegarlo en el aire, perpendicularmente á su plano, la resistencia, que es aproximadamente proporcionada á su extensión, aumenta como el cuadrado de la velocidad: si esta velocidad es doble ó triple, la resistencia resulta á su turno cuatro ó nueve veces más grande. ¿Qué pasa si la superficie es oblicua? Los experimentos de los físicos y los ensayos de los aviadores nos conducen á conclusiones asaz diferentes.

¿Hay que considerar el ala del pájaro como una superficie rígida y como un envoltorio de acroplano? La experiencia nos responde: La primera hipótesis hace inexplicable el vuelo del pájaro, aun el vuelo planeado en aire con calma, mientras que la segunda, por imperfecta que ella sea todavía, explica suficientemente las principales particularidades del vuelo. Tal es, reducido á esqueleto, el bagaje científico que la Ciencia moderna nos suministra. Si queremos intentar el comprender, tenemos que examinar, con el cuidado más grande, el mecanismo, tan simple en apariencia, tan complicado en realidad, que es el vuelo del pájaro.

El vuelo del pájaro.

He aquí un pájaro colocado en el aire en reposo: ¿Cómo se le compone, primeramente, para no caer, y en seguida, para avanzar? La primera idea que asalta al espíritu es la de que el pájaro se sostiene bajando sus alas extendidas en forma de presentar la más ancha superficie, y que remonta en seguida sus alas al sesgo, como los remeros hacen con sus remos cuando los llevan para atrás.

El cuerpo del pájaro efectuaría, pues, una serie alternada de caídas durante el remonte del ala, y de ascensión durante el descenso. Admitida esta explicación, basta dar al ala una débil inclinación en relación al aire, para que la sustentación se doble progresivamente en el sentido horizontal. Pero entonces, ¿cómo explicarse el mecanismo del remonte del ala? Hay simplemente que admitir con Mouillard: «Nada de ligereza, nada de vuelo.» El pájaro, aparte el planeamiento estacionario, no puede sostenerse sino á condición de ir ligero. Cuanto menos es el vuelo, más grande debe ser la ligereza. La golondrina lo prueba bien: cuando siente aumentar la ligereza cierra sus alas y detiene la cola. Pequeño vuelo, gran ligereza; gran vuelo, pequeña ligereza.

El vuelo planeado, que es un hecho maravilloso, parece aún bien oscuro á nuestros sentidos. El buitre puede hacer, en efecto, veinte ascensiones de 1.000 metros y recorrer 400 kilómetros sin dar un golpe de alas. ¿Dónde deposita la energía que ha gastado en su largo viaje? El la encuentra en el viento. El movimiento del aire está lejos de ser uniforme: el aire no se desplaza en un solo bloque, sino por anillos, por rachas sin cesivas, como las olas del Océano. Son, pues, estas variaciones de velocidad del viento las que, combinadas con la inmovilidad del pájaro, le permiten volar. El vuelo planeado parece, por lo demás, ser de regla para los grandes pájaros, que encuentran en las corrientes superiores del aire un viento fuerte y bien rítmico. El es imparable en las corrientes inferiores, donde reinan las perturbaciones muy variables. El pájaro debe entonces emplear una energía distinta que la del viento cuando principia el vuelo de término á sus rumbos preferidos á los que

plazan esta energía, y se ve el vuelo planeado sustituir al vuelo planeado.

Explosión funesta

(POR TELÉGRAFO)

VALENCIA 22.—Estando trabajando en una fábrica de pólvora de Ayalo un obrero llamado José Aparicio, fué víctima de una explosión, quedando horriblemente mutilado.—C.

Del Juzgado de guardia

Los riñas.

Primitiva Vázquez Alonso, de cincuenta y tres años, riña, en la calle del Ancora número 8, con Bonifacia Agüero Rubio, de cuarenta y cuatro, y la primera causó á la segunda una herida contusa en la cabeza. Primitiva también sufrió algunas lesiones leves.

En el café El Confort, situado en la plaza del Callao, riñeron los camareros Isidoro Gómez Díaz, de veintisiete años, domiciliado en la calle del Molino de Viento número 31; Anastasio Lázaro López, de veintidós, que vive en la calle de Jacometrezo, núm. 57, y Manuel Salcedo Malpartida, de veinte años, domiciliado en la plaza de la Cebada, núm. 2.

El primero sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Cuidad de los niños.

El niño de seis años Faustino Tano Suárez, domiciliado en la calle de la Ilustración, núm. 6, se produjo una herida en un brazo.

En la cueva de la taberna situada en la plaza de Puerta Cerrada, núm. 4, se cayó el niño de trece años Antonio Alvarez-Cela, fracturándose el fémur derecho.

Un atropello.

En la calle de Antonio López fué atropellado por un volquete Francisco Balbuena Martín, de doce años.

Trasladado á la Casa de Socorro del distrito se le apreció padecer heridas de gravedad en el pecho.

Después de curado pasó al Hospital Provincial.

El carro huyó.

LA ENTRADA DE CARRANZA EN MEJICO

(POR TELÉGRAFO)

MEJICO 22.—Ayer entró en Méjico, con las fuerzas del ejército que siguieron la campaña de los constitucionales, el general Carranza, siendo aclamado.—C.

QUESTIONES DE HIGIENE

DONDE VIENEN LAS VERDURAS

Se nos envía la siguiente denuncia, que es de suma gravedad: «El sinnúmero de carros que desde cerca de los pueblos á Madrid conducen todas las mañanas verduras á este mercado cuando regresan, después de la venta, lo hacen cargados de los detritus que los diferentes alrededores de la población contienen. Así que ésta arroja, y esto hace que esos vehículos se hallen en condiciones de higiene muy desagradables para el objeto á que son destinados.

Se da el caso alarmante de que las verduras que se comen en crudo, lechugas, escarolas y rábanos, son las que con preferencia se conducen á granal, ó sea sin envases, y por lo mismo, en contacto directo con los carros en malas condiciones de higiene.

Si á esto no se pone un remedio eficaz y energético, de poco ó de nada servirá que tomen grandes medidas de sanidad en la población, pues todas las mañanas seguirán entrando en Madrid millones de millones de microbios, que van conducidos en las mejores condiciones para llegar, sin obstáculos que se lo impidan, hasta los organismos de los consumidores, donde han de hacer grandes estragos.

Si se quiere comprobar esta verdad no hay más que hacer un viaje por carretera, de diez á doce de la mañana; desde cualquiera de los pueblos que circundan á Madrid, y se encontrarán contadores de estos carros que conducen el estiércol para las huertas, que han venido cargados de verdura para el mercado.—Clemente Aparicio.»

Ultima hora

Dos noticias de Roma.

ROMA 22.—Se ha entrado á Pio X en la basílica de San Pedro. Parece ser que el cardenal Gagliardi pedirá á Austria que interceda cerca de las demás naciones que quieren para que soliciten al papa, para que se le permita salir de su exilio.

Claro está que no la hará caso.

ESO NO ESTA BIEN

Inicios sobre los socialistas alemanes

El siempre admirable Partido Socialista alemán está, ya desde antes de empezar la guerra, siendo objeto de juicios que no pueden ser más aventurados. No se tiene euanimidad para apreciar las cuestiones. Es odioso el imperialismo alemán, el de los directores de la nación germánica. Los que le miran—seguramente no más que nosotros—, siguiendo un tradicional prejuicio, una arcaica é inculta manera de ver, envuelven también en ese odio al país entero. ¡Oh, la imperialista Alemania!... Y no se escapan de espaldas, de esos ataques, los socialistas alemanes. Todo hombre y toda cosa de Alemania tiene que ser, por fuerza, imperialista, feroz, de hierro, brutal y digno de todas las execraciones... ¿Es esto justo? Cuando se obra así, pierden tiranía hasta los mismos ataques que se dirigen contra los que verdaderamente son dignos de ser execrados.

Hemos tenido necesidad de refutar infundadas acusaciones que al Partido Social

Por la España obrera y socialista

CONFERENCIAS EN AZUAGA
Propaganda socialista y contra la guerra
Realizándose en Azuaga, para asuntos tan importantes...

La segunda conferencia tuvo también mucha importancia y se celebró el día 10.
Abrió la sesión el compañero Miguel Fernández...

La muerte de Jaurés

PROTESTAS CONTRA EL ASESINATO
Los colectivistas de Oñate de la Rosa.
En la junta general ordinaria celebrada por la Agrupación y Juventud Socialistas...

PUBLICACIONES

«ACCION SOCIALISTA»
Ha aparecido el número 29 de esta notable revista...

Texto.—La conflagración europea, por Pablo Iglesias.—El respeto a la vida humana, por Daniel Anguiano.—Notas de un viaje: El Socialismo en Asturias...

La salud pública en Madrid

Según «El Siglo Médico», la enfermería de la Corte se ha sostenido en la última semana en iguales condiciones que la semana anterior...

Bibliotecas públicas de Madrid

Horario de verano.
Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos...

ción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza, de ocho a trece.
Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce.

LOS REPUBLICANOS

Por la neutralidad y contra la guerra.
MÁLAGA.—La Juventud republicana de Málaga aprobó, en asamblea general celebrada el pasado domingo...

LA BIBLIA
Tres imparciales testimonios acerca de su valor
«La Biblia ha sido la Magna Carta (documento de libertades) de los pobres y de los oprimidos»...

EL SOCIALISTA
ORGANO DEL PARTIDO OBRERO
SUSCRIPCIÓN: Madrid, un mes, 1 peseta. Provincias, trimestre, 5. Extranjero, 10.

Carbonería cooperativa de los cocineros de Madrid
Travesía de San Mateo, núm. 6.
Se garantiza la buena calidad de los productos...

COOPERATIVA SOCIALISTA
Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en los precios.
Cooperativa Socialista Madrileña
TIENDAS DE ULTRAMARINOS

La Mutualidad Obrera
Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.
Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría 38 (teléfono 4.714).

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE
Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser absolutamente natural.
BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

M. ROCA
FOTÓGRAFO
Gran premio Exposición Internacional de Viena, 1912.—Tetuán, 20.—Madrid.

R. FERNÁNDEZ ROJO
GRABADOR EN METALES
FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO
Manufactura de productos marchamos de plomo, acero y aparatos para su colocación...

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España.
OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Trabajadores Socialistas
Pedid en quioscos, estancos y demás puntos de venta EL NUEVO PAPEL DE FUMAR
1.º DE MAYO
Fabricado por la Cooperativa Obrera de Bañeras (Alicante).

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa
Garibaldi, 3.—Casa del Pueblo.
«Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios».

CAJEROS
ESTAMPACIÓN EN ORO O IMITACIÓN SOBRE PAPELES, TELAS Y PEGAMOIDES
S y 10, ESCALINATA, 8 y 10
CEBALLOS

ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,
Consejo de Ciento, núm. 240.—BARCELONA
Dirección telegráfica: «ANUARIOS»—Barcelona

COMPRAD «El Socialista»
Su precio, 5 CENTIMOS
El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Pendas.